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1 - INTRODUCAO

‘(%

Ola, meu futuro aprovado! Como andam os estudos? Espero que bem!

Nesta aula daremos continuidade no conteddo de MAT 1. Espero que estejam gostando do nivel da

teoria abordada para o seu certame. Ainda temos muita coisa para ver e exercitar. Sigamos firmes.
Vamos a nossa aula!

O primeiro dos assuntos sera: Conjuntos Numéricos Fundamentais. Tema bastante amplo, no
qual abordarei muitas defini¢es, propriedades, operagdes etc. Tudo que veremos nesta aula caira

em sua prova, ainda que de uma forma nao tao explicita, mas cai. Entado, preste bastante ateng¢ao!

Ja adianto que nao temos questoes da prova da ESA. Assim, para que possamos ter um padrao de
cobranga, selecionei questoes, em sua maioria militares, outras como exercicio modelo, para

testar de fato o contetdo adquirido.

N3o esquega do nosso féorum, local onde vocé podera retirar possiveis duvidas sobre seu

aprendizado.

@ @professor_ismaelsantos

4 @ i profismael. mat@gmail.com

>4

Sem mais, vamos a nossa aula!
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2 — DIVISIBILIDADE

1 — INTRODUGAO

Iniciando a nossa aula, gostaria de deixar claro que este tema n3ao cai de forma explicita, mas sim,
sao meios determinantes para solugdo de muitos deles. O concurso da ESA se prende bastante ao
conteudo do ensino médio, porém, isso nao significa que devemos deixar de lado a parte base, ou

seja, fundamental da nossa matematica.

O propdsito desta aula é apresentar alguns temas de forma dosada, para que saibam que existe

e que podem muito bem ajudar nas solu¢des de questdes la na frente.

Pelos motivos supracitados, ressalto que nao temos muitas questdes da sua prova deste tema,
que possam servir de base para seu estudo, no entanto, postei algumas outras de fixagao de modo

a servir com base para simples aplicagdo do conteudo.

Sem mais...vamos a luta!!!

2 - MULTIPLOS DE NUMEROS NATURAIS

Antes mesmo de falarmos sobre divisibilidade, vamos fazer um passeio sobre o tema Multiplos

de Naturais. Blz?

» Multiplos de um nimero N natural M (N) ou N (simbologia equivalente)

Chama-se multiplo de um numero N natural, ao produto de N por qualquer nimero do conjunto
N={0, 1, 2, ...}, que representa o conjunto dos numeros naturais. O conjunto dos multiplos naturais

de N é:

M(N) ={0, N, 2N, 3N, 4N, ...}

@ Matematica | p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 02

Exemplos:

a) O conjunto dos multiplos de 3 é:

M(3)=3 =10, 3,6,9, 12, 15,...}

b) O conjunto dos multiplos de 7 é:

M(7)=7 =1{0, 7, 14, 21, 28, ...}

ESTA CAI

NA PROVA!

Fique ligado as seguintes observagoes!!

12) O zero é muiltiplo de qualquer nimero.
22) Todo nimero é multiplo de si mesmo.

3 — DIvVISORES DE NUMEROS NATURAIS

Agora, passaremos pelo tépico divisores de um namero natural.

» Divisores de um numero N natural D(N)

Dizemos que um numero natural a divide um ndmero natural b, quando a divisao de a por b for

exata, ou seja, deixar resto zero. Nestas condigOes a é divisor de b e, consequentemente, b é divisivel

(ou multiplo) por a.

Representamos simbolicamente por: a|b, |é-se a divide b
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Em outras palavras:

Se d| D, a divisdo diz-se exata. Sabemos que em toda divisdo (possivel) se faz presente a relagao:

Dividendo € igual ao divisor multiplicado pelo quociente, mais o resto, que no caso de ser exata tera

valor nulo.

Podemos ainda dizer que: (D =d.q.resto 0).

e d é divisor de D (ou q é divisor de D)

e D é multiplo de d (ou D é multiplo de q)
Exemplos:
a) 20 é divisivel (multiplo) por 4, pois 20 = 4.5
b) 42 é divisivel (multiplo) por 7, pois 42 =7.6
c) Podemos representar o conjunto dos divisores naturais de 12 por: D(12) ={1, 2, 3, 4, 6, 12}
d) Conjunto dos divisores naturais de 30: D(30) ={1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}

Existe sim, uma forma mais simples para encontrar todos os divisores naturais de um niumero

natural. Este método sera visto mais a frente.

INDO MAIS

FUNDCQ!

Segue abaixo, algumas propriedades importantes que estao diretamente ligadas com o
tema divisibilidade.

12) A unidade (1) divide qualquer nimero natural, ou seja, 1|n, para todo n natural.

22) O resultado da divisao de um numero, nao nulo, por zero, ndo existe, ou seja, a
divisao é impossivel.
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32) O quociente da divisao 0 : 0 é indeterminado.

42) Todo numero natural diferente de zero divide o nimero zero, ou seja, n|0 , paratodo
n nao nulo.

52) Todo nimero natural diferente de zero divide a si préprio, ou seja, n|n para todo n
nao nulo, (propriedade reflexiva).

62) Sendo a, b e c trés numero naturais, se a|b e b|c ,entao a|c , (propriedade transitiva).

» Teorema

“Se um numero B dividir outro nimero A, entao dividira todos os multiplos de A”.

Demonstragao:
| 1° passo: Se B é divisor de A (B| A), entdo: A é mltiplo de B (A =n.B), com (<[}
2° passo: Imagine agora « . A sendo um multiplo qualquer de A (« e.

Podemos muito bem fazer a seguinte igualdade: « .A = « .(n.B), sabendo que (A =n.B)

Ouseja, o .A=B

Portanto, sendo « .A também multiplo de B, B € divisor de « .A (qualquer multiplo de A).

Vamos ver um exemplo pratico para que fique mais inteligivel.

Imaginemos A=18 e B=6. Perceba que:

1° passo: Se B é divisor de A ( B|A), pois 6|18. Isso implica dizer que A é multiplo de B.

2° passo: Imagine agora a . 18 sendo um multiplo qualquer de A, com a =2, logo, 2.18=36

Podemos muito bem fazer a seguinte igualdade: a .A = « .(n.B), ou seja, 2.18=2.(3.6).
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INDO MAIS

FUNDOQ!

“A soma ou diferenga dos miiltiplos de um niumero sao muiltiplos desse numero. ”

4 - REGRAS (OU CRITERIOS) DE DIVISIBILIDADE

Sao regras que nos permitem verificar se um niumero natural a é divisivel por outro b, sem
efetuar, de fato, a divisdo. Existem diversas regras, porém, irei me ater somente as apresentadas

abaixo.

1) Divisibilidade por 2

Um numero é divisivel por 2 quando o ultimo algarismo da direita for par, ou seja, precisa

terminaremO, 2, 4, 6 ou 8.
Exemplos:
v 57.508 é divisivel por 2, pois 8 é divisivel por 2.
v’ 893.016 é divisivel por 2, pois 6 é divisivel por 2.
v’ 312.345 nao é divisivel por 2, pois “5 : 2 dd resto 1”, e neste caso, “340.245 : 2 também da

resto 1”.

I1) Divisibilidade por 3

Um numero é divisivel por 3 quando a soma dos valores absolutos (e ndo relativos) dos seus

algarismos for divisivel por 3, ou seja, multiplo de trés.
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Exemplos:
v’ 1521 é divisivel por 3, pois 1+5+2+1 =9 e 9 é divisivel por 3.
v’ 702.153 é divisivel por 3, pois 7+0+2+1+5+3 = 18 e 18 é divisivel por 3.
v 57874 niao é divisivel por 3, pois 5+7+8+7+4 = 31 e “31 : 3 da resto 1”. Logo o resto da

divisdao “57874 por 3 também da resto 1”.

1) Divisibilidade por 4

Um numero é divisivel por 4 quando o numero formado pelos seus dois ultimos algarismos

da direita for divisivel por 4.
Exemplos:
v’ 5132 é divisivel por 4, pois 32 é divisivel por 4.
v’ 9513016 é divisivel por 4, pois 16 é divisivel por 4.
v 9022 niao é divisivel por 4, pois “22 : 4 da resto 2”. Logo, o resto da divisdo de “9022 : 4

também é 2”.

IV) Divisibilidade por 5

Um numero é divisivel por 5 quando seu ultimo algarismo for zero (0) ou cinco (5).
Exemplos:
v’ 1035 é divisivel por 5, pois 5 é divisivel por 5.

v’ 31220 é divisivel por 5, pois 0 é divisivel por 5.
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v’ 9317 niao é divisivel por 5, pois “7 : 5 da resto 2”, logo, o resto da divisdo “9317 : 5”

também é 2.

V) Divisibilidade por 6

Um numero sera divisivel por 6 quando a soma dos algarismos das unidades com o quadruplo
da soma dos algarismos restantes for um numero divisivel por 6. Podemos também dizer que sera

divisivel por 6 quando for ao mesmo tempo por 2 e 3.

Exemplos:
v’ 1512 é divisivel por 6, pois 2+ 4.(1+5+1) = 30, e 30 é divisivel por 6
v’ 72306 é divisivel por 6, pois 6+ 4. (7+2+3+0) = 54, e 54 é divisivel por 6.
v/ 1720514 n3o é divisivel por 6, pois 4+ 4.(1+7+2+0+5+1) = 68, e “68 : 6 da resto 2”. Logo,

“1720514 : 6 também da resto 2”.

Portanto, o resto da divisdao de um numero por 6 é igual ao resto obtido da divisao da soma

do algarismo das unidades com o quadruplo da soma dos algarismos restantes por 6.

VI) Divisibilidade por 7

12 caso: se 0 numero apresentar até 3 algarismos em sua composigao, efetuamos a divisdao

normalmente.

29 caso: se 0 numero apresentar mais de 3 algarismos em sua composi¢ao, o numero sera divisivel
por 7 quando a diferenga entre a soma dos numeros situados nas classes impares e a soma dos

numeros situados nas classes pares for divisivel por 7.
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Exemplos:
v’ 1.635.931.720.888 é divisivel por 7, pois [(888+931+1) — (720+635)] =465, e 465 é divisivel
por 7
v’ 71.243.801.599 nio é divisivel por 7, pois [(599+243) — (801+71)] = -30. Como o valor
encontrado é negativo, devemos somar a esse valor o menor multiplo de 7 maior ou igual
ao modulo do valor encontrado, isto €, (-30 + 35) =5, logo o resto é 5.

Portanto, o resto da divisdo do numero N por 7 € igual ao resto da divisao da diferenga entre

a soma das classes impares e a soma das classes pares.

VII) Divisibilidade por 8

Um numero € divisivel por 8 quando o numero formado pelos trés ultimos algarismos da

direita for divisivel por 8.
Exemplos:
v’ 35240 é divisivel por 8, pois 240 é divisivel por 8.
v’ 13512 é divisivel por 8, pois 512 é divisivel por 8.
v’ 1.779.127 nao é divisivel por 8, pois “127 : 8 da resto 7”, logo o resto da divisdo de

“1.978.127 por 8 também é 7”.

VIII) Divisibilidade por 9

Um numero é divisivel por 9 quando a soma dos valores absolutos (e ndo relativos) dos seus

algarismos for divisivel por 9.
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Exemplos:
v’ 5877 é divisivel por 9, pois 5+8+7+7 = 27, e 27 é divisivel por 9
v’ 1.302.498 é divisivel por 9, pois 1+3+0+2+4+9+8 = 27, e 27 é divisivel por 9

v/ 8.765.432 nao é divisivel por 9, pois 8+7+6+5+4+3+2 = 35, e “35 : 9 da resto 8”, logo
“8.765.432 : 9 também da resto 8”.

IV) Divisibilidade por 10

Um numero é divisivel por 10 quando termina em zero.
Exemplos:

v’ 5.380 é divisivel por 10, pois termina em zero.
v’ 975.432 n3o é divisivel por 10, pois “2 : 10 da resto 2”, logo “975.432 : 10 também d3

resto 2.

X) Divisibilidade por 11

Um namero é divisivel por 11 quando a soma dos algarismos de ordem impar (S;), menos a

soma dos algarismos de ordem par (S; ) for divisivel por 11.

Exemplos:
v’ 74.918.185.936 € divisivel por 11, pois S, —S, = 47-14 = 33, e 33 é divisivel por 11

v’ 84937052 ndo é divisivel por 11, pois S, —S,= 9-29 = -20. Como o valor encontrado é

negativo, devemos somar a esse valor o menor multiplo de 11 maior ou igual ao médulo

do valor encontrado, isto €, -20+22 = 2, logo o resto € 2.
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Portanto, o resto da divisao do nimero N por 11 é igual ao resto obtido da diferenca entre a

soma dos algarismos da ordem impar e a soma dos algarismos da ordem par.

&y

QUESTOES

COMENTADAS

LR LR L R L R R L R R L R R R L R R L R L R L R L R R R R L R L R R R L L L L R L R e R L R R L L R L R L R L R R L L R R R R R L R L L R R RN LR L L]

(Exercicio Fixagao)

01. Dado o nimero 85a2b, determine todos os valores que tornam esse nimero divisivel por 5 e

por 9, simultaneamente.
Comentario:

Num primeiro momento devemos saber que a e b s3o algarismos que podem variar de 0 a 9.

Agora sim, vamos a sua resolugao!

Para que o numero seja divisivel por 5, devemos ter b =0 ou b = 5, que sao as terminagdes,
consoante o critério de divisibilidade por 5. Assim, temos que pensar nesta questdao em dois
passos, para que possamos descobrir os possiveis valores de a para que também seja divisivel por

9, quais sejam:

12 - Se b = 0, entao a soma dos algarismos 8+5+a+2+0 = 15 + a deve ser multiplo de 9.
Logo, a = 3, pois 15 + 3 = 18, que € uma soma multipla de 9

22 -Se b =5, entdao a soma dos algarismos 8+5+a+2+5 = 20 + a deve ser multiplo de 9.
Logo, a =7, pois 20 + 7 = 27, que é uma soma multipla de 9

Resposta:ta=3eb=0 ou a=7eb=5
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Gabarito:a=3eb=0 ou a=7eb=5

(Exercicio Fixagao)
oau_n

02. Determine o valor do algarismo “a” no niumero 12a.381 para que o resto da divisdao deste

numero por 11 seja 4.
Comentario:

Vejamos que a soma dos algarismos de ordem impar é: S;= 14342 = 6 e que a soma dos
algarismos de ordem par é: S, = 8+a+1+9 = 9+a. Portanto, devemos ter: S; —S;, =6 —(9+a)=-3—

a.

Perceba que na questao, a banca nao pede os valores de a para que o numero seja multiplo,
mas sim, para que o numero formado deixe resto 4, na divisao por 11. Assim, para que o resto da
divisdo por 11 seja 4, devemos ter quatro unidades a mais que um multiplo positivo de 11. Veja

abaixo:

-3-a = possui valor negativo, porém, devemos deixa-lo positivo, para isso, somaremos o valor

de 11 a essa expressao. Veja como fica:
-3-a+11 = 8-a, agora sim, possivelmente este valor sera positivo.

Observe que o numero 8-a devera ser igual a 4, ou igual a um nimero multiplo de 11 mais 4
unidades. De pronto, ja percebemos que devera ocorrer a primeira situagao, pois, se assim nao

for, o algarismo a serd maior que 9, o que nao pode ocorrer. Assim:
8-a=4 = a=4
Logoa=4

Gabarito:a=4

(Exercicio Fixagao)
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03. A diferenga entre o maior e o menor numero que podemos formar com os algarismos 2, 4, 7

e 9, que sejam divisiveis por 11 vale:

Comentario

De pronto, ja podemos afirmar que o maior nUmero formado deve iniciar com 9 e o menor com

2. Esta afirmagdo encontra base no proprio enunciado.

Para que o numero seja divisivel por 11, a diferenga entre a soma dos algarismos de ordem impar

e a soma dos algarismos de ordem par deve ser divisivel por 11. Observando que:
9+2=7+4
Concluimos que:

e 9724 é o maior nUmero formado

e 2497 é o menor humero formado
Assim a diferenga sera: 9.724 — 2.497 = 7.227

Gabarito: 7.227

(Exercicio Fixagao)

04. O algarismo das unidades de um numero “x”, de trés algarismos, excede o das dezenas em 6

wn
X

unidades. Determine “x”, sabendo-se que é multiplo de 44.

Comentario

Todo multiplo de 44 é multiplo de 11 e de 4, simultaneamente, pois 44 =4 . 11. Lembrando

que para ser multiplo de 4, basta analisar os dois ultimos algarismos.

O multiplo de 4, cujo algarismo das unidades excede o das dezenas em 6 unidades, ou seja,
tem 6 unidades a mais que o algarismo da dezena, € 28. Logo o niumero procurado é da forma

a28
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“wu_n

Para encontrarmos o valor do algarismo “a”, utilizaremos a divisibilidade por 11, que é: a
diferenga entre a soma dos algarismos de ordem impar e a soma dos algarismos de ordem par

deve ser divisivel por 11
(8+a)-2=11

Logoa=>5

Gabarito:a=5

3- MAXimo Divisor Comum (M.D.C)

1 - CONCEITO

O maximo divisor comum entre dois ou mais nUmeros € o maior niumero que os divide

exatamente, ou seja, deixa resto zero.
Exemplo:

v O maior divisor comum de 12 e 18 é 6, pois, dentre os divisores comuns de 12 e 18: 1,

2, 3 e 6, este € o maior deles.

Fica simples encontrar o MDC de numeros relativamente pequenos, porém, quando sao
numeros maiores que o comum, o mais indicado é aplicar os procedimentos comuns para sua
determinacao.

2 - PROCESSOS PARA DETERMINAGAO DO MIDC

Veremos a seguir, as principais técnicas para a determinagao MDC. Lembrando que MDC

significa: MAXIMO DIVISOR COMUM.

12 Processo: Pela interse¢ao dos divisores comuns
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Num primeiro momento, deve-se determinar os divisores de cada um dos numeros dos quais
se deseja calcular o MDC, e verificar, num segundo momento, no conjunto formado pela intersegao

dos divisores, qual o maior deles.

Lembro-vos que interse¢ao nada mais é que os elementos em comum dos dois conjuntos

formados pelos divisores dos nimeros dados.
Exemplo: Encontrar o MDC dos niumeros 90 e 108.

12 passo: Determinar os divisores de cada um dos niUmeros

—y 1
50 2 — I
As setas indicam um produto dos fatores !
45 3 73'1537"73’2?,6 primos da decomposicdo do ndmero 90!
15 3 33:9 3.6=18 (coluna central), com divisores {coluna da !
direita), encontrados um a um, a partirdo 1, |
5 5 5,19,15 que é divisor de todos 0os numeros naturais. i
1 30, 45. 90 Ressalto que, sempre o fator abaixo sera |
o multiplicado pelos divisores acima dele.
1
108 27| 2 As setas indicam um produto dos fatores primos da |
— decomposi¢do do nimero 90 {coluna central), com !
54 2 4 - . i
divisores (coluna da direita), encontrados um a um, a |
27 37 3,6, 12 partir do 1, que é divisor de todos os nimeros naturais. i
Ressalto que, sempre o fator abaixo ser multiplicado |
K ’ %1836 pelosdivisoresacimadele. |
3 3 27,54, 108
1

Desta forma, pode-se afirmar que:
-D(90)=11, 2,3,5,6,9, 10, 15, 18, 30, 45, 90}

-D(108) =11, 2,3,4,6,9, 12, 18, 27,36, 54, 108}
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29 passo: Determinar os divisores comuns a 90 e 108 pela interse¢ao entre os conjuntos dos

divisores.

D(90) N D(108) ={1, 2, 3, 6, 9, 18}

32 passo: Verificar o maior divisor comum

MDC (90, 108) = 18

22 Processo: Pela decomposi¢cao em fatores primos de cada um dos numeros

Primeiramente, decompomos cada um dos numeros dados em fatores primos. A partir dai, o
MDC sera obtido multiplicando-se os fatores primos comuns elevados pelos seus menores

expoentes obtidos na decomposigao.
Isso mesmo: serd o resultado do produto dos fatore comuns com os seus menores expoentes.
Exemplos:
1) Vamos determinar o MDC dos numeros 72 e 240

12 passo: decompomos os numeros dados.

72 | 2 240 | 2

36 2 120 | 2

18| 2 60 2

9 (3 30 2

3 (3 15 3

1 5 5
1
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72=237 240=2'3.5

22 passo: os fatores primos comuns s3o: 2 e 3. Perceba que o fator 5 nao entra na conta, pois nao
aparece na decomposi¢do do numero 72. Elevando-os aos menores expoentes encontrados na

decomposi¢ao, obtemos:
2’ e 3

Logo, o MDC (72, 240) = 22.3' =24

2) Sendo A= 2°3*5%7, B=2%3%7211 e C= 223°.5.7 . Determine o MDC entre A, B e C.

Exemplo bastante interessante, que € pura aplicagao do conceito. Vamos a sua resolugao.

Como os numeros ja estao na forma fatorada, basta verificar os fatores primos comuns com seus

respectivos menores expoentes.

MDC (A, B, C) = 22.3°.7=4.9.7=252

Segue abaixo, algumas das principais Propriedades dentro do tema MDC

INDO MAIS

FUNDCQ!

' 12) Caso n3o haja nenhum nimero que divide exatamente os nimeros dados, além da
unidade, isto é, MDC = 1, diz-se que os numeros dados sao primos entre si.

Exemplos:
a) MDC (4, 15) =1
b) MDC (50, 51) = 1
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: 22) Caso o menor dos numeros dados seja divisor dos outros, o MDC sera o menor dos
' numeros dados.

Exemplos:
a) MDC (8, 16, 24) = 8
b) MDC (12, 60, 84) = 12

32) Multiplicando-se ou dividindo-se dois ou mais nimeros naturais por um outro nimero
qualquer diferente de zero, o MDC deles ficara também multiplicado ou dividido por este
' nGimero.

. Exemplos:

a) MDC (12, 18) =6
MDC (12.10, 18.10) =6 . 10 = logo, o MDC (120, 180) = 60

b) MDC (45, 60) = 15
MDC (45:3, 60:3) = 15 : 3 = logo, o MDC (15, 20) =5

- 42) Dividindo-se dois ou mais nimeros naturais pelo MDC deles, encontraremos sempre
quocientes primos entre si.

Demonstragao: Sejam A, B, C, ... numeros dados e MDC (A, B, C,...) =d

Dividindo os niumeros A, B, C ... pelo maior divisor comum deles d:

| Ad=q,B
| MDC(4d,B

d= qB,CId =Qg,...€
d,C[d,..)=d|d =1

Teremos MDC (q,.qg.qc.---) =1 .Logo, os quocientes q,.qg.q. S30 primos entre si.
Exemplo:

MDC (60, 36) = 12

Fazendo:
60:12=5
36:12=3

Teremos: MDC (5, 3) =1, isto &, 5 e 3 sd3o primos entre si.
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32 Processo: Por divisoes sucessivas

Este método também é conhecido como “Algoritmo de Euclides”.

Para determinarmos o MDC de dois numeros a e b (a > b), devemos dividir o maior nimero

(a) pelo menor (b), em seguida dividirmos b pelo resto da divisdao R, (primeiro resto encontrado).

Depois dividirmos R, pelo resto da ultima divisdo, R,(resto da segunda divisao), e assim

sucessivamente, até encontrarmos resto igual a zero. O ultimo divisor € o MDC procurado.

Na pratica, organizam as divisOes sucessivas conforme o dispositivo ilustrado abaixo.

q Qo q3 qy (o1
a b R, | R,=MDC
R, | R | R | R 0

Exemplo: Vamos calcular o MDC dos numeros 198 e 54 com o emprego do dispositivo acima

mencionado:

12 passo: Armamos uma grade, parecida com o famoso “Jogo da Velha” e posicionamos os

numeros 198 e 54 conforme a figura:

198

54
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29 passo: Efetuamos a divisao, colocando o quociente acima do divisor (54) e o resto abaixo
do dividendo (198). Caso a divisao ndo seja exata, o resto passa a ser o novo divisor (ao lado do 54).

Repetimos o procedimento até ocorrer resto zero. O MDC sera o ultimo divisor (penultimo resto).

3 3 3 1
198 54 1598 54 36 198 54 36 18
36 36 36 18
3 1 2

198 | 54 36 18

36 18 0

MDC (198, 54) = 18

INDO MAIS

FUNDOQ!

Os quocientes q;.q,.q;..- € q,, encontrados nas divisdes sucessivas s3ao numeros
maiores ou iguais a 1 (= 1) e, q, (Ultimo quociente encontrado) s6 podera ser maior ou
iguala 2 (= 2).
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Exemplo: O MDC de dois niUmeros € 13 e os quatro quocientes encontrados na pesquisa pelo

Algoritmo de Euclides s3o os menores possiveis. Determine os nUmeros em questao.

Comentario:

Como os quatro quocientes s3o os menores possiveis, teremos:

1 1 1 2
A B X y 13
X y 13 0

A partir de agora, basta fazermos o caminho inverso de uma divisao. Sabemos que o dividendo sera

sempre igual ao divisor multiplicado pelo quociente, somado ao resto. Assim, observe o esquema

abaixo:

y=132+0=> y=26
x=26.1+13=>x=39
B=39.1+26 > B=65
A=65.1+39=> A=104

Resposta: 104 e 65

42 Processo: Por decomposi¢ao simultanea (processo pratico)

Consiste em determinar o MDC de dois ou mais numeros, efetuando a divisdo simultanea
deles pelos seus fatores primos comuns até encontrarmos quocientes primos entre si. Diferente da

decomposi¢do normal (simples), nesta do MDC, VOCE SO PODERA CONTINUAR A DIVISAO SE O
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FATOR PRIMO FOR COMUM A TODOS 0S NUMEROS DADOS, ou seja, o fator devera dividir todos os

elementos em questao.

Exemplo: Vamos determinar o MDC entre 90 e 108 pela decomposigdo simultanea.

108 90 2
54 45 3
18 115| 3

6 5
T T
Primos
entre si

Percebam que a divisao em fatores primos terminou quando chegamos aos elementos 6 — 5, pois

sao primo entre si, que significa ndo ter fatores primos em comum.

MDC (108,90)=2.3.3=18

ESTAE,

DIFICIL!

Divisores e Quantidade de divisores comuns de dois ou mais numeros:
Os divisores comuns de dois ou mais numeros sao obtidos determinando-se os divisores
do MDC desses nimeros.
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Exemplos:

a) Quantos divisores apresentam os numeros 300 e 480?

Temos que: MDC (300, 480) = 60, e como 60 =23.5, a quantidade de divisores de 60 é:
Q, (60)= (2+1) . (1+1). (1+1) = 12 divisores

Logo, 300 e 480 possuem 12 divisores comuns.

b) Determine os divisores comuns dos nimeros 252 e 378

Encontramos o MDC, usando a fatoragao simultanea e obtemos os divisores do MDC

1
378 252 2 2
189 126 3 3,6
63 42 3 9,18
21 14 7 7,14,21
3 2 42, 63,126

Assim, os divisores comuns dos numeros 252 e 378 sao: {1, 2, 3, 6, 7, 9, 14, 18, 21, 42, 63, 126}

ol

QUESTOES

COMENTADAS
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(Exercicio Fixagao)

05. Quais os trés menores niumeros pelos quais devem ser divididos os nUmeros 144, 192 e 272 para

que os quocientes sejam iguais?

Comentario:
O MDC entre 144, 192 e 272, obtido pela decomposi¢dao simultanea é:

144 192 272 |2

72 96 136 | 2

36 48 68 |2
18 24 34 |2
9 12 17

MDC (144, 192 e 272) = 2* =16

Dividindo-se cada numero dado pelo MDC, obtemos os numeros procurado: 9, 12 e 17

respectivamente.

Resposta: 9,12 e 17

(Exercicio Fixagao)

06. O MDC entre dois niumeros A e B (A > B) € 18. Os quocientes obtidos pelo algoritmo de Euclides

(divisOes sucessivas) foram 1, 2, 2 e 3. Asoma A + B vale:

Comentario:
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O MDC(18) fixa embaixo do ultimo quociente (3). O resto da ultima divisdao € sempre zero.
Efetuamos, em seguida, o produto do MDC (18) pelo quociente (3), e encontramos 54. Retornamos

com o divisor (18) a posigao resto.

432 | 306 | 126 | 54 18

126 | 54 18 0

Efetuando 2 .54 + 18, obtemos 126. Retornamos 54 a posi¢ao resto e efetuando 2 . 26 + 54, obtemos
o valor B = 306, e retornando 126 para a posi¢ao resto, encontramos A=1.306 + 126 =432. Asoma

A+B=432+306=738

Resposta: 738

(Exercicio Fixagao)

07. O MDC entre A e B (A > B) é 24. Os quocientes encontrados pelo Algoritmo de Euclides s3ao os

menores possiveis. A diferenga A — B vale:
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Comentario:

Os 4 menores quocientes s3o, 1,1, 1 e 2, logo:

192 | 120 | 72 48 24

72 48 24 0

A-B=192-120=72

(Exercicio Fixagao)

08. Trés turmas de uma escola apresentam 60, 72 e 84 alunos, respectivamente. Num dia de festa o
diretor ordenou que formassem no patio grupamentos de alunos da mesma turma e que cada
grupamento tivesse 0 mesmo e o maior numero possivel de alunos. Quantos alunos deve ter cada

grupamento e quantos sao os grupamentos?

Comentario:

O MDC entre 60, 70 e 84 representa o numero de alunos em cada grupamento.

60 72 84 |2

30 35 42 2

15 18 21 |3
5 6 7

MDC=2.23=12
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Dividindo-se o numero de alunos de cada turma pelo MDC, obtemos o nUmero de grupamentos

que formamos em cada turma. Total de grupamentos 5+6+7 = 18

Resposta: 12 alunos em cada grupamento e 18 grupamentos.

(Exercicio Fixagao)

09. Uma linha telefénica vai ser instalada entre duas cidades. A estrada por onde deve passar a linha
é dividida em dois trechos, formando em L. Um trecho mede 832m e o outro 876m. Devem-se
colocar postes ao longo da estrada, guardando entre si a mesma distancia, que deve ser a maior
possivel. Calcular o nimero de postes, sabendo-se que coloca um no ponto de encontro dos dois

trechos da estrada e um em cada extremidade.

Comentario:
A distancia entre dois postes consecutivos é dada pelo MDC (832, 676) = 52m

Note que, num trecho em L (aberto), o nimero de postes excede de uma unidade o nimero de
divisdes de todo o trecho, logo, dividindo-se o comprimento de todo o trecho pelo MDC e

acrescentando uma unidade, obtemos o niumero de postes. [(832+676) : 52]+1 = 30

Resposta: 30 postes.

(Exercicio Fixagao)

10. Determinar A e B (A > B) sabendo-se que A+ B =360 e MDC (A,B) =72

Comentario:
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Imaginemos que MDC (A, B) =d, entdo A=d.qe B =d.q’, onde g e g’ s3o numeros primos entre si.

Somando-se as equagdes obtidas, temos: A+B=d.(q+q’)

Se A+B=d.(q+q’), substituindo os dados da questao, encontramos:
360=72(q+q") —>(q+q")=5. logo
q=3:q'=2 ou q=4.q'=1
Se A=dq e B=dq', temos
A=3.72=216B=2.72=144 ou A=4.72=288.B=1.72=72

Resposta: A=216eB =144 ou A=288eB=72

(Exercicio Fixagao)

11. O MDC entre dois numeros é 123. O maior é 738. Calcular o menor.

Comentario

Sejam A e B os dois niumeros e A > B, temos:

A
A=dq—>q=—
q—>q 4
738
:—:6
1 123

geq’ sdo primosentresi(q>q’),logoq’ =50uq =1

A=5.124=6150uB=1.123=123
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E ai, meu querido aluno!! Tudo bem até aqui??

Lembro-vos que estes topicos ndo sdo comuns nem aparecem de forma explicita em sua
prova, no entanto, serve como melhora de raciocinio e como ponte de resolugdo de possiveis

problemas, como por exemplo de polinémios.

Sigamos firme!! Vamos estudar um pouco mais sobre o MMC.

4- MiNnimo MuULTIPLO CoMmuM — M.M.C

1 - CONCEITO

O minimo multiplo comum de dois ou mais nimeros naturais € o menor, excluindo o zero,

que é multiplo desses niUmeros.
Por exemplo, considere M(3) e M(4) os multiplos naturais de 3 e 4, respectivamente.
M(3)={0, 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, ...}
M(4)={0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44,...}

Podemos verificar que dentre os multiplos comuns de 3 e 4, o menor, excluindo o zero, é 12.

Logo, MMC (3, 4) = 12

2 - METODOS PARA OBTENCAO DO MMC
12 Método: Pela interse¢ao dos multiplos dos nimeros dados

Devemos determinar os conjuntos dos multiplos dos nimeros dados, e verificar dentre os

multiplos comuns aos conjuntos o menor multiplo ndo nulo.

Por exemplo, como determinar o MMC entre 12 e 18?
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12 passo: Determinar os conjuntos dos nao nulos de 12 e 18. Lembro-vos que conjunto nao

nulo, utiliza-se como simbologia o asterisco.

M (12) = {12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, ...}
M® (18) = {18, 36, 54, 72, 90, 108, ...}
22 passo: Determinar a interse¢ao entre os conjuntos
M" (12) n M* (18) = {36, 72, 108, ...}
3¢9 passo: Basta verificar o menor elemento.
Dentre os multiplos comuns, o menor é 36.

Logo MMC (12, 18) = 36

22 Método: Por decomposi¢ao em fatores primos separadamente

A partir da decomposi¢ao dos numeros em fatores primos, o MMC é calculado multiplicando-

se os fatores primos comuns e nao comuns, elevados aos maiores expoentes que apresentarem.
Exemplo: Determinar o MMC de 90 e 252

12 passo: Decompor os numeros 90 e 252 em fatores primos

90 | 2 252 |2

45 | 3 126 | 2

153 63 |3

5|5 21 |3

1 7 |7
1
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90=2.35 252=223"7

29 passo: Multiplicar os fatores primos comuns e nao comuns de 90 e 252, tomando cada um

deles com o maior expoente obtido.

MMC (90, 252) = 22327
MMC (90, 252) = 1260
32 Método: Por decomposi¢ao Simples (ndo simultanea)

O método consiste em fazer a decomposi¢ao completa dos nUmeros dados simultaneamente,

e o MMC sera obtido através do produto dos fatores primos obtidos.
Por exemplo, vamos calcular o MMC de 15, 20 e 30

12 passo: Escrevemos os numeros dados, separando-os por virgula, e fazemos um trago

vertical ao lado do ultimo numero.

15,20,30

22 passo: No outro lado do trago colocamos o menor dos fatores primos comuns ou nao dos
numeros dados, e abaixo dos numeros que forem divisiveis pelo fator, colocamos o quociente da

divisdo. Ja os que nao forem divisiveis, repetimos.

15,20,30 | 2

15,10,15
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39 passo: Repetimos o procedimento até que todos os quocientes sejam iguaisa 1

15,20,30 | 2
15,10,15 | 2
15,5,15 | 3
5,5,5 5

1,11

42 passo: M MMC sera o produto dos fatores primos escritos a direita do trago.

MMC (15,20,30) = 2°.3.5=60

- Propriedades

12) O MMC entre dois nimeros primos entre si é igual ao produto deles.
Exemplos:

a) MMC (3,5)=3.5=15

b) MMC (11,16) =11 .16 =176

22) O MMC entre dois ou mais numeros naturais, onde o maior é multiplo do(s) outro(s), é o
maior.

Exemplos:

- a) MMC (3,27) =27
b) MMC (12,36) = 36

| c) MMC (8,16,24) = 24

32) Qualquer multiplo do MMC de dois ou mais nimeros, também sera multiplo destes
. numeros.

Exemplos:
Seja MMC (12,18) = 36
Portanto, 36,72,108,144,... sao multiplos do MMC e sao multiplos de 12 e de 18
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42) Relagao entre o MMC e o MDC de dois ou mais niumeros.

O produto de dois ou mais numeros naturais diferentes de zero é igual ao produto do MDC |
pelo MMC deles.

a.b =mdc(a,b).mmc(a,b) ; consequéncia da ultima propriedade.

52) Dividindo-se o MMC de dois ou mais numeros naturais A, B, C,...,por cada um deles,
. encontramos sempre quocientes primos entre si.

Exemplo: Como MMC (12,18) = 36, temos que:

2:3
12
onde 3 e 2 s3o primos entre si
36,
18

62) Multiplicando-se ou dividindo-se o MMC de dois ou mais nimeros naturais por um

numero diferente de zero, o MMC deles também ficara multiplicado ou dividido por este
numero.

Exemplos:
a) MMC (12,18) = 36
MMC (12.10, 18.10) =36.10 = MMC (120,180) = 360

b) MMC (20,30,60)

‘ MMC (29/5,304,607) = 69 =12

Vamos partir para algumas aplicagdes das propriedades aprendidas sobre MMC?? Simbora!

ko

QUESTOES

COMENTADAS
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(Exercicio Fixagao)

12. O menor numero inteiro que dividido por 8, 15 e 18 deixa sempre resto 5 é:

Comentario

O MMC (8,15,18) € menor numero que dividido por 8, 15 e 18 deixa sempre resto zero. Para

restarem 5 unidades, somamos 5 unidades ao MMC, isto é:
MMC (8,15,18) + 5 = 360 + 5 = 365

Resposta: 365

(Exercicio Fixagao)

13. Uma pessoa possui mais de R$6.000,00 e menos de RS 7.000,00. Contando essa quantia de RS
100,00 em RS 100,00, de RS 150,00 em RS 150,00 ou de RS 250,00 em RS 250,00, verificou-se que

sempre sobravam RS 60,00 Quanto possui esta pessoa?

Comentario
MMC (100, 150, 250) = 1500
O multiplo de 1500 que acrescido de 60 situa-se entre 6000 e 7000 é:

1500.4 = 6000
6000+ 60 = 6060

Resposta: 6060
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(Exercicio Fixagao)

14. De um aeroporto partem avides para S3ao Paulo, Belo Horizonte, Porto Alegre e Brasilia,
respectivamente de 10 em 10, 20 em 20, de 25 em 25 e de 45 em 45 minutos. Tendo em uma ocasido

partido todos no mesmo instante, pergunta-se: No fim de quanto tempo voltarao a partir juntos?
Comentario:

MMC (10, 20, 25, 45) = 900

900 minutos = 15 horas

Resposta: 15 horas

(Exercicio Fixagao)

15. Duas rodas de engrenagem tem 48 e 54 dentes, respectivamente. Cada roda tem um dente
estragado. Se num dado instante estao em contato os dentes estragados, esse encontro repetir-se-

a novamente, quando a primeira roda que tem 48 dentes tiver dado x voltas. Qual o valor de x?

Comentario
Os dentes estragados se encontram novamente daqui a:
MMC (48, 54) = 432 engates

A roda menor tera dado: 432 : 48 = 9 voltas

Resposta: 9 voltas
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(Exercicio Modelo)

16. Determine o menor numero dividido por 20 deixa resto 13, dividido por 24 deixa resto 17 e

dividido por 30 deixa resto 23.

Comentario

Seja N o numero procurado, entao:

.3 17 23

Observe que a diferenga entre o divisor e o resto € constante e igual a 7, isto é, N + 7 € multiplo
comum de 20, 24 e 30. Como o problema pede o menor numero, igualamos N + 7ao MMC (20, 24 e

30), logo:

N+7 = MMC(20, 24, 30)
N+7 =120

N =113

Resposta: 113

Opaaaaa.....estd acabando esta linda (rsrsrssr) aula.

Em breve os temas serao mais simples e mais amistosos. Blz?? Sigamos em frente!
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5 - EsTuDO DOS NUMEROS PRIMOS

1- CONCEITO

Um numero natural é primo quando admite apenas dois divisores naturais exatos e distintos:
ele mesmo e a unidade (1).
2 - CRIVO DE ERATOSTENES

Eratdstenes (267 a.c. — 194 a.c) foi um matematico nascido na Grécia, criador do primeiro

método para encontrar nimeros primos, hoje conhecidos como Crivo de Eratdstenes.

O método resume-se em grifar (riscar) os numeros divisiveis por 2, 3,5 e 7,..., maiores que 2,

3,5, 7,..., conforme forem aparecendo. Vejamos:

11 13 14 17 18 19 20
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Os numeros que restaram sem ser marcados nesse quadro foram:

2,3,5,7,11,13,17,19, 23, 29,31, 37,41,43 e 47

Esses sao os numeros primos menores que 50.
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Cuidado!!!
- O numero 1 nao é primo, porque ele tem apenas um divisor, que é ele mesmo.

- Os numeros que tém mais de dois divisores sao denominados de nimeros compostos.

Exemplos de nUmeros compostos: 4, 6, 8,9, 10, 12,...

Todo numero composto pode ser expresso como um produto de fatores de poténcias de

numeros primos. Por exemplo:

4=72?
6=2.3
8§=2°

9 =13
10=2.5
12=2%3...

TOME NOTA!

Observagoes e Curiosidades
12) O Unico numero par primo € 2.
223) Teorema de Euclides: “Existe uma quantidade infinita de numeros primos”.

3 - REGRA PARA RECONHECIMENTO DE UM NUMERO PRIMO

Para reconhecer se um numero diferente de 1 e 2 € primo, basta dividi-lo pela sucessao de
numeros primos (2, 3, 5, 7, 11, 13,...). Se alguma divisao der exata, o nimero é composto. Caso
contrdrio, continuamos as divisOes até que o quociente se torne igual ou menor que o divisor, caso

seja, o numero em questao sera primo.

Exemplos:
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1) Vamos verificar se o nimero 257 é primo.

Dividindo o numero 257 por 2, 3, 5, 7, 11 e 13, nesta ordem, podemos observar que nenhuma
divisdo é exata. Ao dividirmos 257 por 17, obtemos quociente 15 e resto 2, isto €, quociente menor

que o divisor. Podemos afirmar entao que 257 é primo.

257 13 257117
127| 19 — 19| 15
10 2

Comoqg=15<d=17 = 257 ¢é primo

Para dividir por 2, 3, 5, 7 e 11 utilizar as regras de divisibilidade ja conhecidas.

2) Vamos verificar se o numero 197 é primo.

Dividindo o numero 197 por 2, 3, 5, 7, 11 e 13, nesta ordem, podemos observar que nenhuma
divisdao € exata. Ao dividirmos 197 por 17, obtemos quociente 11 e resto 10, isto €, o quociente é

menor que o divisor. Podemos afirmar entao que 197 é primo.

197 | 13 197 | 17
67| 15 — 27 | 11
2 10

Comoq=11<d=17 = 197 é primo

3) Ja o nimero 253 nao é primo. Vejamos:
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253 | 7 253 |11
11|36 — 33 |23
0

Como a divisao de 253 por 11 € exata, 253 € divisivel por 11.

4 - NUMEROS PRIMOS ENTRE S|

Dois ou mais nUmeros sao primos entre si quando nao admitirem divisores comuns além da

unidade (1).
Exemplos:

1) 8 e 15 sdo primos entre si

D(8) ={1, 2, 4, 8}
D(15) ={1, 3, 5, 15}
- O Unico divisor comum é 1.
2) 20 e 21 sao primos entre si
D(20) ={1, 2, 4, 5, 10, 20}
D(21) =11, 3, 7, 21}
- O Unico divisor comum é 1
3) 21 e 33 nao sao primos entre si
D(21) =11, 3, 7, 21}
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D(33) ={1, 3, 11, 33}

- Ha dois primos comuns: 1 e 3

Vejamos algumas propriedades dos nimeros primos entre si
12) Dois numeros naturais sucessivos sao sempre primos entre si.
23) As poténcias de dois ou mais numeros primos, também sao niumeros primos entre si.

- 32) Se dois nimeros a e b forem primos entre si, a soma e o produto deles serdo sempre
nameros primos entre si. '

42) Se a e b sao dois niumeros quaisquer (= 0), os nUmeros b e a.b + 1 s3o sempre primos entre
si.

52) Os nUmeros a; a+1 e 2a+1 sao sempre primos entre si, dois a dois.

62) Um numero impar qualquer e a metade de seu sucessor sao sempre primos entre si.

72) Dois numeros a e b, cuja soma seja um numero primo P, s3o primos entre si.

6 - REPRESENTAGAO DECIMAL

1 - NUMEROS DECIMAIS — FRAGOES DECIMAIS E A ESCRITA DOS NUMEROS DECIMALS.

Dentre as fragOes, existe um tipo que é “especial” para o nosso sistema de numeragao (base
10); sao as fragdes cujo denominador apresenta uma poténcia de 10, cujo expoente € um niumero

natural maior que ou igual a 1. Este tipo de fragdao é chamada de fragao decimal.

Exemplos de fragdes que sdao decimais

1 7 31 1 23]

10°10°100°1000°10° "

Vamos representar a fragao decimal li (Lé-se: um décimo na figura seguinte). Onde o quadrado

sera considerado com um inteiro correspondendo a ele o niumero 1.
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Dividindo o quadrado em 10 retangulos iguais, cada um corresponde a % do quadrado.

A parte hachurada corresponde a %

- % significa 1 unidade dividida por 10 (1 : 10), ou seja, % € 10 vezes menor que 1

Para representarmos “partes da unidade” como a que acabamos de ilustrar, o sistema de numeragao

foi ampliado da seguinte forma

» Sera utilizada uma virgula para separar as unidades inteiras das partes da unidade, criando

novas ordens a direita da virgula (ordens decimais ou casas decimais)

. . 1 -
» Cada ordem decimal vale m da ordem que esta a sua esquerda
Vejamos:

a) A fragao % significa um décimo da unidade, portanto sera representado no sistema de

numerag¢ao decimal escrevendo o algarismo 1 a direita da ordem das unidades e separando-o dela

por uma virgula.

(parte inteira) < 0,1 — (parte n3o inteira)

R S - .
b) A fragdo ﬁﬂgnlflca um centésimo da unidade representando no quadrado que corresponde ao

numero inteiro 1
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sl
100

p—

10

- ﬁ significa 1 : 100 (1 unidade dividida por 100), ou seja, ﬁ € 100 vezes menor que 1.

1 , . Ll , . o . o
Como — (um centésimo) é “— de um décimo”, sua representacao no sistema de numeragao
0 0

decimal é dada por: (parte inteira) < 0,01 — (parte néo inteira)

2 - LEITURA CORRETA DOS DECIMAIS
7 L.
a) o 0,7 sete décimos

17 . .. L
b) 100" 0,17 um décimo e sete centésimos ou dezessete centésimos

254 s . - - .
c) 1000 =0,254 dois décimos, cinco centésimos e quatro milésimos ou duzentos e cinquenta e

quatro milésimos

d) % =5,6 cinco inteiros e seis décimos

18391 . A g - .. - .
e) WZI&”I dezoito inteiros, trés décimos, nove centésimos e um milésimo ou dezoito

inteiros e trezentos e noventa e um milésimos
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Vamos praticar alguns conceitos!

QUESTOES PARA

MEMORIZACAO

(Exercicio Fixagao)

01. Cada fragao seguinte pode ser representada nas formas decimais. Determine cada uma dessas

representagoes.

100

Comentarios:

Basta andar com a virgula, para que acrescente casas decimais.

a) 2% ~0,26
100
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b) 238 _5 38
100
c) 2439 _ 5,439
1000

d) 239 _0.439
1000

e) ——=0,003
1000

38437
f) 2221 =384,37
100

(Exercicio Fixag¢ao)

02. Represente os numeros decimais abaixo na forma de fragOes irredutiveis:
a)l1,2

b) 35,04

¢) 0,15

Comentarios:

Basta transformar em fragdes e realizar as devidas simplificagOes.

1221262 6
10 52 5
b) 35,04 = 3504 _ 876.4 _ 876
100 254 25
C) 0,15 = E:—35 :i
100 520 20
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3 - PROPRIEDADES DOS NUMEROS DECIMAIS
Segue algumas propriedades importantes sobre os nUmeros decimais.

12 Propriedade: Um numero decimal n3o se altera quando retiramos ou acrescentamos um ou

mais zeros a direita de sua parte decimal.
Por exemplo:

a) 0.5=0,50=0,500=0,5000

b) 1.002 =1,0020 = 1,00200 = 1,002000

c) 3.14155926535 = 3,141592653500000000

22 Propriedade: Para multiplicar um namero decimal por 10, por 100, ... basta deslocar a virgula

uma, duas, trés, ... casas decimais para a direita.
Por exemplo:

a) 7.4.10=74

b) 5.38.100 =538

c) 0.25.1000 = 250

32 Propriedade: Para dividir um namero decimal por 10, por 1000, basta deslocar a virgula uma,

duas, trés, ... casas decimais para a esquerda.
Por exemplo:
a) 247:10=24,75
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b) 0,38:100=0,0038

c) 15,76:1000=0,01576

4 - OPERAGCOES COM NUMEROS DECIMAIS
- Adigao e Subtragao

Para efetuar a adi¢ao ou a subtragao de numeros decimais devemos seguir alguns passos:

19) Igualar a quantidade de casas decimais dos nimeros decimais a serem somados ou
subtraidos acrescentando zeros a direita de suas partes decimais.

29) Escrever os numeros de forma que a(s) coluna(s) da parte inteira (unidades, dezenas,
centenas etc), da virgula e da parte nao inteira (décimos, centésimos etc) fiquem alinhados.

39) Realizar a adi¢ao ou subtracdo como se tratasse de numeros naturais.

| 42) Colocar no resultado uma virgula alinhada com as demais.

a)2,4+1,723 b) 2,4 -1,723
, 2400 2,400
1,723 1,723
4,123 0,677

- Multiplicagdo de Numeros Decimais

Podemos multiplicar dois nUumeros decimais transformando cada um deles em fragdes
decimais e realizar a multiplicagao de numerador por numerador e denominador por

denominador.

Exemplo:

535 22535 5
(2.25).(3,5) = 222 32 _ 22335 _ T8> _ 5 ¢35
100 10 100.10 1000
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Podemos também multiplicar os nUmeros decimais como se fossem inteiros e dar ao

produto tantas casas decimais quantas forem as casas do multiplicando somadas as do

multiplicador.

Exemplo:

2,25 (duas casas decimais)
x_3,5 (uma casa decimal)
1125
+675
7,875

- Divisao entre numeros inteiros onde ocorre quociente decimal exato

Ha divisGes entre nUmeros inteiros em que, apds alguns passos, obtemos um quociente

decimal e resto zero.

Vejamos o procedimento adequado em alguns exemplos onde essa divisao ocorre.

12)20:8
20 8 20 8__ 20 8
-16/ 2 = 16| 2, = -16 2,5
4 40 40
(a) -40
o (b

a) Acrescentamos um zero ao resto, e colocamos virgula no quociente

b) Dividimos 40 por 8, achando o algarismo 5 para o quociente e chegamos ao resto 0

29)12:25
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12| 25 120/ 25 120/ 25
= 0, = -100/ 0,48
200
(a) -200
0 (b)

a) Neste caso, como o dividendo € menor que o divisor, acrescentamos um zero ao dividendo, e

colocamos um zero seguido de virgula no quociente.

b) Dividimos 120 por 25 até obter resto 0.

12 | 25 120] 25 120| 25
- 0, - -100[ 0,48
200
(a) -200
0 (b)

Como forma de revisao desses pontos, separei para vocé os principais detalhes sobre Operagoes e

Propriedades dos Naturais, Inteiros, Racionais e Reais.

7 - OPERACOES E PROPRIEDADESEM N, Z, QER

Podemos dizer que existem 6 conjuntos numéricos fundamentais, quais sejam:
N - Naturais

Z. - Inteiros

@Q - Racionais

I = Irracionais

R - Reais
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a) Conjunto dos Naturais (N)

Por definigdo, temos que é todo conjunto formado por nUmeros nao negativos e que nao

possuam casas decimais.

N ={0;1;2;3;4;5;...}

L 1 1 4 1 a
r T L) L] 1 A -
0 1 2 3 4 5 +00

a.1) Operagoes definidas nos N:

Sao operagdes bem definidas em € N, adi¢cdo e multiplicagdo. Ou seja, ao multiplicarmos
ou somarmos dois numeros € N, o resultado sera um 32 nimero também € N.

Operagao Soma:
2+4=6

v’ 2-12parcela (E N)
v’ 4-22parcela (€ N)
v' 6-Soma/Total (E N)

Operagao Multiplicagao:
2x3=6

v’ 2-19°fator (EN)
v’ 3-2¢fator (EN)
v' 6—Regra/Produto (€ N)

TOME NOTA!

Ja as operag0Oes subtragao e divisao ndo sao fechadas em N.
Operagao Subtragao:

2-3=-1

2 —Minuendo (€ N)

3 —Subtraendo (€ N)
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1 —Resto ou Diferenga (€ N)

Operagao Divisao:
2:3=0,666...

2 —Dividendo (€ N)

3 — Divisor (€ N)

0,666 — Quociente (& N)

a.2) Propriedades das Operagdes Definidas nos N:
Temos como propriedades das operagdes: comutativa, associativa, elemento neutro,

distributiva.

» Comutativa: a ordem das parcelas ndo altera a SOMA. Bem como a ordem dos fatores ndo
altera o PRODUTO.

(a+b)=(b+a)
(a.b)=(b.a)

» Associativa: é possivel associar dois ou mais numeros, na soma ou no produto, sem que esta
operagdo altere o resultado.

(a+b)+c=a+(b+c)
(a.b).c=a.(b.c)

» Elemento Neutro: é o elemento que ao ser somado ou multiplicado ndo altera o resultado
original.

a+0=a

a.l=a
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» Distributiva: consiste no processo de multiplicar o elemento que estd em evidéncia com cada
elemento dentro dos parénteses, chaves ou colchetes.

a.(btc)=ab+tac

v' Lei do corte
a+b=a+c = b=c

ab=a.c , az0 =b-=c

v" Lei da Anulacdo ou Anulamento do Produto

o ®
Il
S © ©

a.b.c=0=>=>

)
Il

v' Lei da Equivaléncia ou Identidade

a.b=ac+ad
a.b=a(c+d)
e v/
b=c+d
ATENGAO: O PROCESSO DE COLOCAR EM EVIDENCIA DETERMINADO NUMERO E O
INVERSO DA PROPRIEDADE DISTRIBUTIVA.
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b) Conjunto dos Numeros Inteiros (Z):

Sao numeros que foram criados para representar possiveis duvidas, temperaturas
baixas etc. Por definicdo, temos: é todo conjunto formado pelos nimeros N e seus opostos.

Z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3,..}

P
> e

5.4 3210+ +2+43+4 45

Reta Numeérica

b.1) Operagoes Definidas nos Z.

Sao operagOes bem definidas em Z; adigdo, subtra¢do e multiplicagdo, ou seja, qualquer destas

operagOes com dois inteiros, o resultado serd um 32 inteiro também € Z .

Operagao Soma:
2+4=6

v’ 2-12parcela (E Z)
v’ 4-22parcela (EZ)
v' 6—Soma/Total (€ Z)

Operag¢ao Multiplicagao:
2x3=6

v’ 2-19°fator (EZ)
v’ 3-2¢°fator (EZ)
v' 6—Regra/Produto (€ Z)

Operagao Subtragao:

2-4=-2
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v' 2—-Minuendo (€ Z)
v 4 —Subtraendo (€ Z)
v’ -2 —Resto/Diferenca (€ Z)

TOME NOTA!

Ja a operagao divisao nao é fechada em Z, pois nem toda divisao de naturais resulta um
numero natural. Cabe ressaltar que, para fazer esta analise, a divisao devera ser possivel,
ou seja, o divisor (denominador) nao podera ser nulo.

Operagao Divisao:
2:3=0,666...
2 —Dividendo (€ Z)
3 — Divisor (E Z)
0,666 — Quociente (& Z)

b.2) Propriedade das Operagoes nos Z:

Temos como propriedades das operagOes: comutativa, associativa, elemento neutro,

distributiva.

» Comutativa: a ordem das parcelas ndo altera a SOMA. Bem como a ordem dos fatores ndo

altera o PRODUTO.

a+tb=b+a
a.b=b.a
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Y

Associativa: é possivel associar dois ou mais numeros, na soma ou no produto, sem que esta

operagdo altere o resultado.

a+(b+c)=(a+b)+c
a.(b.c¢)=(a.c).c

Y

Elemento neutro: é o elemento que ao ser somado ou multiplicado ndo altera o resultado

original.

a+o=a
a.l=a

Y

Distributiva: consiste no processo de multiplicar o elemento que esta em evidéncia com cada

elemento dentro dos parénteses, chaves ou colchetes.

a.(bt+c)=ab+ac

TOME NOTA!

Estas propriedades s3o definidas somente nas opera¢cdes ADICAO e MULTIPLICAGCAO.

v

. ATENCAO
* .~ DECORE!

Na operagao divisdo, temos as seguintes caracteristicas:
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q *D=dqtr
D *0<r<|d|ou0o<r<|d-1]
* - . or=d.
\rl q Resto maximo . r=d-1
* Resto minimo - r = 0 = Divisdo exata

c) Conjunto dos Numeros Racionais (Q)

E o conjunto formado por todos os niimeros que possam ser escritos sob a forma de frag3o. Por

definigao, temos:

Q:{% /aEZAbEZ'};mdc(a;b)=1
Ex.:-;—;2;0;3,15;03;..
2 11
-

Fragdes unitarias

Perceba que na escrita da fragdo, o Maximo Divisor Comum (MDC) entre o numerador e o
denominador devera ser igual a um (1). Isso se da pelo fato da fragao precisar estar na sua forma

irredutivel, para que possamos classifica-las.

c.1) Operagoes Definidas nos Q:

S3ao operagoes definidas nos Racionais: adigdo, subtragdo, multiplicagdo e divisdo
(quando possivel a divisdo). Ou seja, qualquer destas operagdes entre dois nUmeros € Q, o

resultado serd um 32 nUmero também € Q.

Operagao Soma:

1 1
;+;—1EQ
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Operagao Multiplicagao:
111

==eQ

2°2 4

Operagao Subtragao:

1 1
272 0€Q

Operagao Divisao:
1

1
> ;—16@

C hs v PRESTEMAIS
;zgklwammm!

Todas as operagoes fundamentais sao definidas no conjunto dos numeros Racionais.

c.2) Propriedades das Operagdes nos Q.

Temos como propriedades das operagbes: comutativa, associativa, elemento neutro,

distributiva.

v/ Comutativa: a ordem das parcelas néo altera a SOMA. Bem como a ordem dos fatores ndo

altera o PRODUTO.

S )
+
Qla
Qla
+
(S )

£) ) =) C)

5 Matematica | p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 02

v’ Associativa: é possivel associar dois ou mais nimeros, na soma ou no produto, sem que esta

operagdo altere o resultado.

SHE+ =6+ ()

G).C.2=6.2)

p’ " ta'f ‘bTd r

e

v' Elemento neutro: é o elemento que ao ser somado ou multiplicado néo altera o resultado

original.

v’ Distributiva: consiste no processo de multiplicar o elemento que estd em evidéncia com cada

elemento dentro dos parénteses, chaves ou colchetes.

;GEE=6-20262

VA

Elemento inverso ou Inverso multiplicativo = a™*.

FIQUE

ATENTO!

1 _1 41 _ 1
ql=2 . 271=2 . 273=Z=
a 2

et - 6]

c.3) Operagoes com fragdes (em Q)
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e Soma/Subtragdo

— =
10 10

e Multiplicagdo

e Divisdo

d) Conjunto dos Numeros Reais (R)

E areunido entre os Qu Q = R, ou seja, relune os racionais e os irracionais
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RoQ>oZ>oN
RDI

d.1) Reta Real

Cada numero real pode ser representado por um ponto na reta, que € um eixo

orientado onde os numeros mais a direita sao maiores que os numeros mais a esquerda.

; : ] : ; - R
- -\"5 0 1 " 7 +

d.2) Propriedades nos R:

Temos como propriedades das operagdes: comutativa, associativa, elemento neutro,

distributiva.

» Comutativa: a ordem das parcelas ndo altera a SOMA. Bem como a ordem dos fatores ndo
altera o PRODUTO.

a+b=b+a
(a.b)=(b.a)

» Associativa: é possivel associar dois ou mais numeros, na soma ou no produto, sem que esta
operagdo altere o resultado.

(a+b)+c=a+(b+c)
(a.b).c=a.(b.c)

» Elemento Neutro: é o elemento que ao ser somado ou multiplicado ndo altera o resultado
original.
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a+0=a
a.l=a

» Distributiva: consiste no processo de multiplicar o elemento que estd em evidéncia com cada
elemento dentro dos parénteses, chaves ou colchetes.

a.(b+c)=ab+ac

d.3) Operagoes definidas nos R

~ ~ - - Z - - ~ a ’ -
Todas as operagoes sao definidas nos R. E claro que a divisao ™ deve ser possivel, ou seja,

b+0.

Vejamos exemplos destas operagoes.

\/§+1:\/5+1
N2-22=\2

3.5=15
3 06
5

Segue abaixo, algumas propriedades de Ordenagdo dos Reais. Vale ressaltar que sao muito

utilizadas em questdes de desigualdade

Segue abaixo algumas Propriedades de Ordem no conjunto dos R.

Pl. VacR:a<a Reflexiva
P2. VacbeR;:a<bab<a—=a=b Antissimétrica

P3. Va:b:celR;a<bAab<c=a<c Transitiva
P4. YVa:beR;:a>bva=bva<b Tricotomia
P5. Va:b:.ceR:a<b-—>a+c<b+c

P6. Va:be RAc=0e R temos a<b—>ac<bc
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a>0—->-a<0
P7. VaeR<a<0—>-a=0
a’>0 (sempre)

P8. Va:beRAc<0 temos a<b—ac=bc

PS. 0<a<baO<c<d —>ac<bd

P10. a<0—>l<0/\l<0—>a <0
a a

P11. a>0—>l>0/\1>0—>a >0
a a

a+b>0

P12. a>0Ab>0—>
ab>0

P13. a>b>=0-—>a’>b’

P14. 0<a <1—)l>1
a

Ufaaa...
Chegamos ao fim da nossa aula! Espero que tenha gostado!

N&o esqueca de acessar o nosso férum para dirimir quaisquer duvidas.

Chegamos ao fim da nossa aula. Espero que tenha gostado. Lembro-vos que o férum estd a
disposi¢ao para ser usado!! Pode me perturbar...serd um prazer ajuda-lo
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8 - LISTA DE QUESTOES

(o)

1\ LISTADE

QUESTOES

(Exercicio Fixagao)
01. Dado o nimero 85a2b, determine todos os valores que tornam esse numero divisivel por 5 e

por 9, simultaneamente.

(Exercicio Fixagao)

a_n

02. Determine o valor do algarismo “a” no niumero 12a.381 para que o resto da divisdo deste

numero por 11 seja 4.

(Exercicio Fixagao)

03. A diferenga entre o maior e o menor niumero que podemos formar com os algarismos 2,4, 7 e

9, que sejam divisiveis por 11 vale:
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(Exercicio Fixagao)

04. O algarismo das unidades de um numero “x”, de trés algarismos, excede o das dezenas em 6

unidades. Determine “x”, sabendo-se que é multiplo de 44.

05. Quais os trés menores numeros pelos quais devem ser divididos os nUmeros 144, 192 e 272 para

que os quocientes sejam iguais?

(Exercicio Fixagao)

06. O MDC entre dois numeros A e B (A > B) é 18. Os quocientes obtidos pelo algoritmo de Euclides

(divisOes sucessivas) foram 1, 2, 2 e 3. Asoma A + B vale:

(Exercicio Fixagao)

07. O MDC entre A e B (A > B) é 24. Os quocientes encontrados pelo Algoritmo de Euclides s3ao os

menores possiveis. A diferenga A — B vale:

(Exercicio Fixagao)

08. Trés turmas de uma escola apresentam 60, 72 e 84 alunos, respectivamente. Num dia de festa o

diretor ordenou que formassem no patio grupamentos de alunos da mesma turma e que cada
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grupamento tivesse 0 mesmo e o maior numero possivel de alunos. Quantos alunos deve ter cada

grupamento e quantos sdao os grupamentos?

(Exercicio Fixagao)

09. Uma linha telefonica vai ser instalada entre duas cidades. A estrada por onde deve passar a linha
é dividida em dois trechos, formando em L. Um trecho mede 832m e o outro 876m. Devem-se
colocar postes ao longo da estrada, guardando entre si a mesma distancia, que deve ser a maior
possivel. Calcular o nimero de postes, sabendo-se que coloca um no ponto de encontro dos dois

trechos da estrada e um em cada extremidade.

(Exercicio Fixagao)

10. Determinar A e B (A > B) sabendo-se que A+ B =360 e MDC (A,B) =72

(Exercicio Fixagao)

11. O MDC entre dois numeros € 123. O maior é 738. Calcular o menor.
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12. O menor numero inteiro que dividido por 8, 15 e 18 deixa sempre resto 5 é:

(Exercicio Fixagao)

13. Uma pessoa possui mais de R$6.000,00 e menos de RS 7.000,00. Contando essa quantia de RS
100,00 em RS 100,00, de RS 150,00 em RS 150,00 ou de RS 250,00 em RS 250,00, verificou-se que

sempre sobravam RS 60,00 Quanto possui esta pessoa?

(Exercicio Fixagao)

14. De um aeroporto partem avides para S3ao Paulo, Belo Horizonte, Porto Alegre e Brasilia,
respectivamente de 10 em 10, 20 em 20, de 25 em 25 e de 45 em 45 minutos. Tendo em uma ocasiao

partido todos no mesmo instante, pergunta-se: No fim de quanto tempo voltardo a partir juntos?

(Exercicio Fixagao)

15. Duas rodas de engrenagem tem 48 e 54 dentes, respectivamente. Cada roda tem um dente
estragado. Se num dado instante estao em contato os dentes estragados, esse encontro repetir-se-

a novamente, quando a primeira roda que tem 48 dentes tiver dado x voltas. Qual o valor de x?
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(Exercicio Modelo)

16. Determine o menor numero dividido por 20 deixa resto 13, dividido por 24 deixa resto 17 e

dividido por 30 deixa resto 23.
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GABARITO

GABARITO

-

0l.a=3;b=00ua=7;b=5
02.a=4

03. 7227

04.a=5

05.9;12;17

06.738

07.72

08. 12 alunos por grupamento e 18 grupamentos
09. 30 postes
10.A=288;B=720uA=216;B=144
11. A=615;B=123

12. 365

13. 6060

14. 15 horas

15. 9 voltas

16.113
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